

让致富路、幸福路、连心路、振兴路越走越宽

习近平同埃及总统塞西会谈

——习近平总书记重要指示激励各地干部群众进一步做好“四好农村路”建设

新华社记者

习近平总书记近日对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示。各地交通运输系统的干部职工和广大群众深受鼓舞,表示要深入学习贯彻总书记重要指示精神,进一步提高做好“四好农村路”工作的能力和水平,持续发力,久久为功,不断开创新时代农村公路建设新局面。

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路,对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康、推进乡村全面振兴寄予了殷切期望。

29日,在2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会上聆听了习近平总书记重要指示精神,让交通运输部公路局局长周荣峰倍感振奋。“‘四好农村路’串联起了城市和乡村,盘活了农村地区文化、旅游等特色资源,带动城乡客货双向流动,促进了城乡一体化发展,农民群众出行实现了由‘走得了’向‘走得好’、‘走得安全’转变,农村生产生活和社会面貌得到深刻改变,老百姓的生活越过越红火。”

“农村公路成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路”,

习近平总书记对“四好农村路”建设成效的肯定,让不少群众感受深刻。十年发展,“四好农村路”已经成为农业增效、农村发展、农民增收的黄金之路。

甘肃武威市古浪县黄花滩镇马路滩村,这里的土路曾经坑坑洼洼,当地农业产业发展也因路而受阻。如今,新修的公路四通八达,村里的东西运了出去,村民们因路而致富。“村里的路越修越好,村里的产业越来越兴旺,我们的腰包越来越鼓,日子越来越有奔头。”马路滩村村民李建忠说。

在河南新安县送了十几年快递,菜鸟速递快递员张延军是近年来当地农村公路变化的见证者。“之前因为路不好走,不少快递的配送和揽收只能放在县城。现在路修通了,路网密了,我们把揽收的服务点直接设在镇子里的果园中,农产品的寄递成本更低了。正像总书记说的那样,农民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。”张延军说。

经济发展,交通先行;农村发展,因路而兴。

宁夏中卫市沙坡头区,随着一条农村公路的修建和升级改造,当地完成了“脱贫大考”。作为当地农村公路的建设者,沙坡头区2023年农村公路路况提升工程项目(一期)五标段项目经理马兴忠对习近平总书记的重要

指示有切身体会。

“这让我更加深刻理解了这份工作的意义。我们要在农村公路的升级改造中不断下功夫,让农村公路质量越来越高,让一条条农村公路真正方便千家万户。”马兴忠说。

有序推进全省农村公路新建、改建18.71万公里,农村公路总里程达29.2万公里……经过多年发展,云南全省农村公路实现了“由线成网、由窄变宽、由通向好”的历史性改变。

“农村公路改变了云南,通过以‘四好农村路’为代表的农村公路建设,越来越多的地区因路而富、因路而美。”云南省交通运输厅公路处处长郑鹏飞表示,将按照习近平总书记“促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴”的要求,全面开展农村公路路提升、城乡公交一体化提升、农村物流提升等行动,进一步构建“畅、安、舒、美”的农村交通体系。

初夏时节,浙江绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村的双棠公路两旁,现代化大棚内的兰花争奇斗艳。

“助力宜居宜业和美乡村建设”,这是习近平总书记对“四好农村路”发展的期望,也让棠棣村党总支书记刘建明进一步明确了村子未来的发展方向:“作为基层‘路长’,我将用心管好路、带好头,以农村路进一步助力棠棣

村花木产业发展和村居环境改善,为宜居宜业和美乡村建设贡献力量。”

“四好农村路”建设,“建好”是基础,“管好”“护好”是关键。

山东聊城临清市,车载智能检测设备时常出现在农村的街头巷尾,检测画面实时回传。“习近平总书记强调,持续推动‘四好农村路’高质量发展。如今在临清,哪里路面需要修补、哪个路段需要养护,在临清公路智慧巡查养护系统中一目了然。我们将以科技手段进一步保障农村地区路网安全,为‘土特产’出村奠定更加坚实的基础。”临清市交通运输局副局长徐金哲说。

“进一步完善政策法规,提高治理能力,实施好新一轮农村公路提升行动”,对照习近平总书记提出的要求,交通运输部公路科学研究院服务“四好农村路”建设办公室负责人李冰深感责任重大:“习近平总书记对‘四好农村路’的重要指示,是赋予我们农村公路科研人员的责任和使命。开展农村公路研究工作,要从国家战略的高度和群众对美好生活向往的需求角度来思考,注重交叉学科的研究,将农村公路与产业、文化等有机结合,支撑好农业农村现代化,更好服务中国式现代化建设。”

(新华社北京5月29日电)

弘扬科学家精神,勇当科技“突围”排头兵

■上接第1版

捍卫呼吸——“全国优秀科技工作者”孙德俊一辈子只做这一件事。他为护佑人民身体健康孜孜以求地奋斗了近40年,他牵头建成我国最大规模、以蒙古族为主的呼吸疾病生物样本库,持续推动我区PCCM规范化建设,在医学科技创新领域交上了一份厚重答卷。

37年倾心守护北疆农田生态,全国创新争先奖获得者路战远长期从事保护性耕作研究,针对北方农牧交错区农田风蚀防治、地力培育、产能提升等重大生产需求和科技难题,带领团队历时20余年研究攻关,突破了系列关键技术,创建了耕地保护与利用技术体系,使北方农牧交错区成为我国保护性耕作主要实施区,为国家耕地保护与粮食安全作出重要贡献。

他们身上体现着爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神,他们勇当高水平科技自立自强的排头兵!

全区150万各条战线、各个岗位的科技工作者矢志不渝自主创新,将核心技术牢牢掌握在自己手里;投身乡村振兴一线,将论文写在大地上;坚守科普普及阵地,撒播科技创新的种子……他们,始终把科学追求融入到建设社会主义现代化国家内蒙古新篇章的伟大事业中。

“做好科普与乡村振兴的深度融合,要以广大农牧民需求为中

心,从服务农村牧区产业、文化、农牧民生活等方面入手,真正把科普的触角延伸到百姓生活中。”长期扎根一线,“优秀科技工作者”金妍多年来孜孜不倦致力于探索实践以科普为切口助力乡村振兴,让基层群众切实感受科普的温度、深度与广度。

“从广东到新疆再到内蒙古,国家哪里需要,我就去哪里。我和团队将满腔热忱、迎难而上,把全部时间和精力都倾注到工作中,倾注到高质量建设内蒙古油田大基地、打造中国‘新油都’的光荣事业上。”“最美科技工作者”、中核内蒙古矿业高级工程师张传飞18年扎根铀矿山生产一线,把最好的年华奉献给铀矿采冶事业。

……

在科学研究、技术攻关、科技成果转化、科普普及一线,前沿,无数科技工作者默默无闻、孜孜坚守,淡泊名利、无私奉献。

争当“优秀”,争做“最美”。新时代,广大科技工作者重任在肩,使命光荣。

当前,全区上下锚定“闯新路、进中游”目标,全力实施科技“突围”工程。今天的内蒙古,比以往任何时候都更渴望科技创新,更迫切需要以科技创新培育新动能、塑造新优势。

全区科技工作者正以一往无前的蒙古马精神创新进取、跨越赶超,他们定会谱写出内蒙古科技创新引领高质量发展更加壮丽的篇章。



谷神星一号海射型遥二运载火箭发射成功

5月29日16时12分,我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥二运载火箭,搭载发射的天启星座25星-28星顺利进入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发

内蒙古优质特色农畜产品销售额达141.87亿元

■上接第1版 联合京东集团等头部电商开展线上销售活动,“年货节”农畜产品销售额超亿元;内蒙古优质特色农畜产品成体系成规模走进

财政部、公安部、商务部、农业农村部等17家部委、央企。同时,累计在全国建成内蒙古优质农畜产品营销中心11个,在京设置营销门店129家,不断提高我区农畜产品在京供应时效。

方一道,继续为加沙民众提供力所能及的帮助,推动早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题。

塞西表示,埃方高度赞赏中方在巴勒斯坦问题上始终主持公道,坚持正义立场,愿同中方保持密切沟通,推动加沙地区紧张局势尽快得到缓解。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为塞西举行欢迎仪式。塞西抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中埃两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。塞西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为塞西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

IMF上调今年中国经济增长预期至5%

新华社北京5月29日电(记者宿亮 任军 曹筱凡)国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特29日表示,考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP)强劲增长及相关政策激励,IMF上调今年中国经济增长预期至5%。

戈皮纳特当天出席在北京举行的2024年中国第四条款磋商新闻发布会。她在发布会上表示,中国经济增长

仍将保持韧性,今年经济增速预计达到5%,相比今年4月发布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

戈皮纳特说,得益于市场化改革、贸易开放以及全球供应链融合,中国过去几十年的经济发展令人瞩目。她说,中国在支持低收入国家债务重组、推动全球绿色转型方面发挥着重要的建设性作用,IMF期待在这些方面与中国进一步合作。

福彩快讯

彩票公益金主题活动知识普及

夏意渐浓,向善而行。彩票以公益为根本属性,汇集起亿万购彩者的爱心,全力支持社会公益事业。

2023年,自治区民政厅集中分配福彩公益金1.94亿元,重点用于支持老年人、残疾人、儿童、社会福利等项目,切实推进以改善民生为重点的社会建设,提高基本公共服务水平。主要包

括:一是支持老年人福利类项目1.08亿元。二是支持残疾人福利类项目0.18亿元。三是支持儿童福利类项目0.09亿元。四是支持其他社会公益类项目0.59亿元。

沉甸甸的数字背后,是一件件暖心的民生实事,是彩票事业汇聚起的磅礴向善力量。

大力弘扬科学家精神

今年5月30日是第八个“全国科技工作者日”,主题为“弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵”。

今年的科技工作者日,在5月上旬至6月上旬集中开展科技工作者宣传表彰活动、“弘扬科学家精神”主题展览、“唱响科学家精神”主题活动、“共和国的脊梁”文艺汇演、科技志愿服务活动等相关活动。活动期间,举办中国科学家博物馆首展,面向科技工作者和社会公众开放。同时,将广泛发动科学家精神教育基地等平台,启动科学家精神教育基地“全民打卡探馆”活动,发

布“科学家地图”,打造一批科学家精神主题文旅线路。“共和国的脊梁”文艺汇演将开展线下巡演和线上展演。通过开展系列主题活动,生动展现科技工作者报国的风采,大力弘扬科学家精神,营造全社会支持科技事业、爱护科技人才的良好氛围,增强科技工作者的获得感荣誉感,增强科技工作者的使命感紧迫感,促进形成推进高水平科技自立自强、建设科技强国的强大合力。

(内蒙古科协供稿)

[科普内蒙古]

第八个“全国科技工作者日”,向全区广大科技工作者致敬!

致全区广大科技工作者的慰问信

全区广大科技工作者:

5月30日是第八个“全国科技工作者日”,在此向长期关心和支持内蒙古科技事业发展的社会各界表示衷心的感谢和崇高的敬意!

科技是国之利器,国家赖之以强,企业赖之以赢,人民生活赖之以好。广大科技工作者是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。一年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全区各条战线、各个岗位科技工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记考察内蒙古时重要指示精神,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,紧扣完成“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力,把握大势、抢占先机,直面问题、迎难而上,在科技创新的道路上奋勇争先,在科学普及的征程上奋楫扬帆,为实现高水平科技自立自强、助力自治区高质量发展作出了重要贡献。一年来,全区科技创新攻关取得累累硕果,全球最大的乳酸菌基因组数据库建成;中重稀土金属及合金制备技术取得国际领先水平;巨无霸矿山装备制造国产化智能化新质生产力;牛羊通用的新型布鲁氏菌疫苗研制成功,“创新综合潜力”位列全国第10位……实践证明,我区科技创新事业是大有可为的!我区广大科技工作者是大有作为的!

历史的画卷,在砥砺前行中铺展;时代的华章,在接续奋斗中书写。当前,全区上下正锚定“闯新路、进中游”的目标,全力实施科技“突围”工程,以非常之举推进科技创新。希望你们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定拥护“两个确立”,忠诚践行“两个维护”,自觉感恩党恩、听党话、跟党走,紧跟习近平总书记奋进新征程,希望你们深入实施创新驱动发展战略,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,充分激发创新潜能,积极投身科研攻关,加快发展新质生产力。希望你们大力弘扬新时代科学家精神,主动融入和服务新发展大局,当好科技报国的传承者、科创时代的先行者、科学精神的传播者,在凝心聚力办好两件大事上展现新作为,在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章上作出新的更大贡献!

内蒙古自治区科学技术厅
内蒙古自治区科学技术协会
2024年5月30日

牢记嘱托 团结奋斗

勇当高水平科技自立自强排头兵
奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

——致全区科技工作者的倡议书

全区广大科技工作者:

科技是国之利器,国家赖之以强,企业赖之以赢,人民生活赖之以好。广大科技工作者是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣。当前,全区上下正在深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,锚定“闯新路、进中游”目标,加快培育新质生产力,全力实施科技“突围”工程。5月30日是第八个“全国科技工作者日”,内蒙古自治区科学技术协会谨向全区广大科技工作者发出如下倡议:

第一,坚定理想信念,坚守报国初心。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,自觉感恩党恩、听党话、跟党走。主动肩负历史重任,始终胸怀“国之大者”,充分发挥科技创新的引领作用,加快实施创新驱动发展战略,自觉把论文写在祖国大地上,不断砥砺科技报国的初心和使命。

第二,增强创新自信,勇攀科技高峰。坚持“四个面向”,围绕完成好“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,聚焦自治区科技“突围”的主攻方向,牢固树立敢为天下先的雄心壮志,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,积极投身科研攻关,勇当高水平科技自立自强排头兵。

内蒙古自治区科学技术协会
2024年5月30日